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Marc a polgári jólétért
Franciaország a választások esőit

Páris, rcárc. 3. Az LJj Kelet munkatársától.)
Eltekintve attól, hogy a parlamentben és szé­
náimban mi tör énik, az ntcán, a színházakban, 
s mozikban, a kávéházakban, a tőzsdén, a kü­
lönböző összejöveteleken már egész bizonyos­
sággal lehet érezni: itten valami készül. Eddig 
még az angolok és az amerikaiak a legnyu- 
godíabban mehettek végig a Boulevardokon, 
sőt még megkülönböztetett tisztelet bt n is része­
st. itek. 31a már az igazi francia azt mondja: 
ők is bocheok. Ugyanez szól mindenkire, aki 
idegen akcentussal beszéli a franciát. Árról nem 
is beszélek, hogy nekem az egyik földalatti 
villamosban megvetően azt mondta egy brasz- 
széria-tulajdonos: magnk miatt megy tőnkre a 
frank, maguk teszik a kést Eranciac-rszág tor­
jára. Amire én franciául ezt akartam felelni: 
mais vous trunpez . . . ön csalódik, akar­
tam mondani, ha engedte volna, hogy egyálta­
lában kimagyarrzzam magam. Már az első két 
szavam után rosszindulatuan jegyezte meg: ér­
zem a kiejtésén, hogy idegen.

(Az angol Barc’ay’s bank)
Az egyik közgazdasági lap pedig a minap 

fogvicsorgató kirohanást: intézett a hires angol 
Ban lay s bank ellen. Ez a kank kezdte meg 
először a frank ellen az attakot. Figyelmezte­
tünk minden tranciát, ne lépjenek vele össze­
köttetésbe, akinek betétje van nála, vegye ki 
és sújtsuk megvetésünkkel. Ezt a dörgedelmes 
cikket lepedönagyságu különb nyomatban p!a- 
katirozták ki Páris utcáin. Az opera mellett, 

.1 ík n.ipt te árfolyamokat szokták ki- 
i ggeszteni, jelvényes iatalembereket lehet látni, 
akik a tőzsdézők tömegébe lopózkodnak és 
mindenféle megjegyzéseket tesznek rájuk. Ma 
már nem lehet nyugodtan vég golvasn: ezen a 
helyen a kurzusokat. Az ember itt nagyon 
csúnya tekintetekkel találkozik.

A rendőrség kezd fokozottabb figyelmet 
fordítani arra, hogy minden idegennek meg­
legyen a tartózkodási engedélye. Különösen a 
bevándorolt munkásokra kezd ügyelni. A szál­
lodákban szigorúan vigyáznak arra, hogy a 
vendég be legyen jelentve, sőt némely h lyen 
mar a levelezését is ellenőrzik. Az pvdig már 
egészen rendszeres szokás, hogy azoknak a la­
tsára, akik tartózkodási engedélyt kértek, de­
tektívek jönnek ki és múltjáról és céljairól 
jegyzőkönyvet vesznek fel. Ezenkívül csakúgy 
maradhatnak ott, ha két francia állampolgár 
ismeri őket és jótáll értük.

(Vibrál a fény városa)
Mindaddig, amig az ember nem néz a 

dolgok mélyére, rendkívül meg van emiatt 
lepődve és nem tudja okát adni. Hiszen Fran­
ci .országban mindig teljes szabadság volt, hi- 
"ztn az emberek itt éltek a legharmonikusab­
ban, hbztn aki jól akarta érezni megát, ide­
jött a fény városába. De ha csak egy pillanatig 
is arra gondolunk, hogy itt ezév májnsáoan 
választások lesznek, hogy itt három hónap 
múlva az embereket oda fogják szólítani az 
urnához és meg fogják kérdezni: okarod-e, 
ho. y az 1789-es forradalom vívmányai megma­
radjanak, akarod-e, hogy továbbra is szállodás és 
braxs; őria-tulajdonos légy, akarod-e továbbra is 
elvezni állami járadékaid kamarait, egyáltalában 
meg akarod-e őrizni nyugodt nyárspolgári jó­
létedet — és ugysnakkor, amikor ezt a kérdést 
a francia állampolgároknak felteszik, a Boule­
vardokon és a place de la Bourse környékén 
eddig soha nem látott emberek szaladgálnak fe­
kete ős barna aktatáskákkal, az Action Fran- 
eabe pedig visszaidézve XIV. Lajos korának 
fényé;, magasan meglobogtatja zászlóját, Orleans! 
Fúiöpét, az ifjú repulikánusok diákjai a latin 
ce^yed utcáiban Macdonaldot üdvözlő röpira- 
tokat osztogatnak, a rue Montmartre negyven-
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kettedik számú házában Marcell CaeKIn éjsza­
kákon át tartó megbeszéléseket tart a kommu* 
nistákkal, — amikor tehát az urna előtt adandó 
válaszon tépelödö polgárt ennyi oldalról igye­
keznek meggyőzni, megnyerni, rábeszélni erre 
meg arra, — egészen természetesnek kell ven­
nünk, hogy Páris felett a levegő elkezd vib­
rálni, a sörön és olajon élő kispolgárok, akik 
eddig a legnyugodtabbak voltak, egyszerre ide­
gesek lesznek, a városban tartózkodó idegenek, 
mint készülő vihar előtt a verebek, összedug­
ják a fejüket, — én még azon sem lepődtem 
már meg, amikor ezek az utóbbiak közül sokan 
kis fehércédulát mutattak nekem, amelyen a 
köztársaság ügyésze közli velük, hogy legkésőbb 
tiz napon belül el kell hagyniok Francia- 
országot.

(Poincaré és a francia lélek)
Röviden a következőkről van szó: A májusi 

választásokon el kell dőlnie annak, megmarad-e 
Franciaország továbbra is az intranzigens polgári 
politika képviselőjének, vagy a világon keresztül­
vonuló szélsőséges áramlatoktól befoiyásoltatva 
magát, ettől jobbra, vagy balra tér-e el. Poincare, 
aki ezt a kikristályositott polgári jólétet jelenti, 
sokkal szilárdabban áll a helyén, mintsem sokan 
gondolnák, vagy szeretnék. Eltekintve attól, hogy 
már fizikailag is minden francia ember úgy néz 
ki, mint a miniszterelnökük: alacsonyak, tömzsiek, 
kerekarcuak, mosolygósak, — mondom, eltekintve 
attól, hogy én vérségi összefüggést is látok 
Poincaré gondolkodása és a Franciaország tömegét 
alkotó kispolgárok gondol!»'•dé*-a között — » kővet­
kezőkről is van szó: Mi itten francia polgárok 
földrajzilag is a legszélében vagyunk Európának, 
kint vagyunk az Atlanti-óceán mellett, halljuk 
ueyan> hogy beljebb ezen a földrészen mindenféle 
zavarok vannak, nekünk azonban megvan a mi 
száz esztendő óta kiépített polgári fedezékünk, mi 
jómelegen be vagyunk ágyazva, szórakozunk és 
szeretünk, mi igyekszünk magunkat ebben a ké­
nyelmes életmódban megőrizni és távol fogjuk tar­
tani magunktól mindazokat a politikusokat, dip­
lomatákat, közgazdászokat, vagy nevezzük őket 
akárminek, akik bennünket ebben a mi nyugal­
munkban meg akarnak bolygatni.

(Kilenc óra, drága kenyér)
Erről van szó. Poincaré és Millerand ezt je­

lentik a francia polgároknak, ezt jelentik évtize­
dek óta, de ezt akarják jelenteni a jövőre is. Azok 
a kifogások, amelyeket a radikálszociálisok emel­
nek a mai kormány ellen, nevezetesen, hogy 
militarista politikájával adósságokba kergeti az 
államot, Heiriot lyoni polgármester, aki naponta 
szemére veti Poin cárénak azt a 47 milliárdot, 
amelyet a Ruhr-politika és egyéb imperialista cé­
lok keresztülviteléhez kér a lakosságtól — igen 
gyenge érvelővé roskad össze azzal az eredendő 
latin géniusszal szemben, amely az egész francia 
nemzetet még ma is áthatja, amelynek Princaró 
egyik legjellegzetesebb alakja, amely a negyven­
hétmilliárdnyi hitelkérésnek is a szülője és amely 
géniusznak ezekben a pózokban, gesztusokban, len­
dületes poziturákban való megnyilvánulása tetszik 
a közönségnek, szereti ezeket, az egész nevelése 
ezeknek a pózoknak a szeretetére és megbecsülé­
sére tanította őket.

Azok az érvek, amelyeket az ellenzéki pár­
tok felhoznak, hogy a munkások napi kilenc órát 
dolgoznak, hogy a kenyér árát folyton feljebb vi­
szik, hogy nincs munkásbiztositás, hogy a kormány, 
a túlzott jóvátóteli követelésekkel, uj háborút ké­
szít elő, mind eltörpülnek amellett a kérdés mel­
lett, amelyet Poincaré a polgári óletberendezkedés 
fentartásáról minden választó mellének szegez. De 
eltekintve ettől, a francia ellenzéki pártok olyan 
komolytalanok, olyan szélsőségesek, annyira nem 
állanak semmiféle társadalompolitikai rendszer 
alapján, fiogy ezekkel a pártokkal egy komoly és
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eredményes választási küzdelmet megvívni nem is 
lehet. Anarchisták, fascisták, szabadkőmivesek, ro- 
j a listák sohasem fognak tudni megbirkózni azzal az 
emberrel, aki a polgári jólétet, a biztos, nyugodt, 
zavartalan burzsoáegzisztenciát biztosítja híveinek. 
A polgári jólétet mindenki szereti, nyugalom után 
mindenki áhítozik, minden reálisan gondolkodó 
francia tehát Poincarénak a hive. Ben Ami

Budapestre érkezett a népszövetség 
delegációja

Huszonöt vádirat az emigránsok ellen. Elhalasz­
tották a tárgyalást Kunfi ügyében. Nagyatádi kon­

szolidációs beszéde
{Budapest, március 3. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Bécsi távirat szerint Jakobsohn főtitkár 
a népszövetség pénzügyi bizottságának többi tag­
jaival Budapestre indultak, ahová a párisi expresz- 
szel fognak megérkezni. Avenol és Salter delegá­
tusok a jövőhóten érkeznek William Gooddal és 
egy hónapig fognak Magyarországon tartózkodni. 
Harding kiszemelt pénzügyi ellenőrző tőbiztos a 
napokban indult el Newyorkból az Olimpic gőzös­
sel. Más értesülés szerint Jansen bizottsági elnök, 
valamint Strakosch és Avenol delegátusok még 
ma, a tőbi megbízott . pedig kedden érkezik Buda­
pestre. A népszövetségi bizottság irodaszemélyzete 
már meg is érkezett. A bizottság szerdán mun­
kához fog.

Önálló jegybank
A felállítandó önálló magyar1 jegybankról 

Popovics Sándor az Osztrák-Magyar Bank volt 
kormányzója kijelentette, hogy a tervezet készen 
várja a népszövetségi bizottságot, hogy letárgyalja 
a jegybank felállításának előfeltételét, mely szerint 
mire a jegybank működését megkezdi és az állam 
fedezeínólküli bankjegyeket többé nem adhat ki, 
az állam semmiesetre sem veheti igénybe az uj 
jegybankot. Az államháztartásegyensulyát akülföldi 
kölcsön folyósításáig a kényszerkőlcsön van hivatva 
biztosítani.

Az emigránsok pere
Budapest, március 3. A Kunfi Zsiamond el­

len indított perben a bíróság elhalasztotta a feb­
ruár 26-ára kitűzött főtárgyalást, mert az emigrán­
sok bünperét együttesen akarják tárgyalni. Az 
ügyészség huszonöt vádiratot adott be huszonnyolc 
emigráns ellen. A perbefogottak névsora a követ­
kező : Garami Ernő, Buchinger Manó. báró Hat­
vani Lajos, Jászi Oszkár, Hock János, Lovászy 
Márton, Linder Béla, Szende Pál, Kunfi Zsigmond, 
Böhm Vilmos, Garbai Sándor, Rónai Zoltán, Gön­
dör Ferenc, Fényes Samu, Schwartz Richárd, Ma­
gyar Lajos, Biró Mihály, Rédei József, Székely János, 
Gábor Andor, Róbert Oszkár, Halmi József, Haj­
nal Jenő, Frank László, Bartha Lajos, Winkler 
Mátyás, Major József és Herczeg Jenő. Több emig­
ráns megbízta védőjét, hogy kikézbesítés után ki­
fogással éljenek a vádtanács előtt a vádirat ellen.

Nagyatádi a zsidókérdésről
Budapest, március 3. Máday Gyula képvi­

selő balmazújvárosi beszámolójánál nagyatádi Szabó 
István is felszólalt. Hangoztatta, hogy a demokra­
tikus irányról, amelyet ő jobban szeret népies 
iránynak nevezni, visszatérés nem lehet. Ez az 
irány, amely még küzködik a régi irányzat em­
bereivel, megbukni nem fog.

Bármilyen népszerűtlen is ez a téma, őszin­
tén kell megmondania, hogy az adók csökkenté­
séről általánosságban beszólni nem lehet. Minden­
kinek tisztában kell lennie azzal, hogy az országot 
csak áldozatokkal lebet fentartani. A külföldi köl­
csön állandósítani fogja a pénz értékét és meghozza 
azt az időt, amelyben a munka tisztességes megfi­
zetése bekövetkezik. A kisgazdapárt eddigi ered­
ményeivel bátran állhat a nép elé.

A küldöttségek fogadásánál a zsidó hitközség 
szónoka kérte Nagyatádit, hasson oda minden ren­
delkezésére álló eszközzel, hogy az ádáz gyűlölkö­
dés megszűnjék. Válaszában a miniszter hangoztatta, 
hogy a zsidósággal szemben valóban elhangzottak 
vádak, ezek azonban csak jelszavak és általános­
ságban vannak meg csupán.



Kiutasilják a külföldi artistákat
A személyazonossági igazolványok kiállításának 
utcasorrendje. Gritta prefektus erkölcsrendészeti 

razziája. Elbocsátott detektívek________
(Claj-Kolozsvár, március 3. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Jelentette már az Uj Kelet, hogy 
a rendőrség az uj fényképes személyazonossági 
igazolványok kiállítását március 5-én újból meg­
kezdi. A kolozsvári rendőrprefektura falraga­
szokon közli, hogy minden kolozsvári lakos, 
aki a 16-ik életévét betöltötte, tartozik a rend­
őrségen a fényképes személyazonossági igazol­
vány kiállítása végett jelentkezni. A tolongás 
elkerülése céljából a lakosságot utcasorrendben 
osztották be. Az igazolványokat ja prefektura 
m-llett működő bejelentő hivatal allitja ki. 
(Első emelet, 12. számú szoba.)

Milyen írások kellenek ?
Az igazolvány megszerzéséhez születési bi­

zonyítvány, katonai Írás, a jelenlegi foglalko­
zást igazoló bizonyítvány és lakhatási engedély 
szükséges. Ezeken kívül szükséges még a régi 
személyazonossági igazolvány és két fénykép. 
Állami hivatalnokok foglalkozásukat igazoló ok­
mányukat a hivatal főnökénél szerezhetik be.. 
Azokat, akik a rendeletnek nem tesznek ele­
get, ezer lej pénzbüntetéssel sújtják. Akik nem 
tudnak felmutatni hasznos foglalkozást űző bi­
zonyítványt, azokat a város területéről ki­
utasítják.

Március 5-én str. Bratianu (Király-u), 
március 6-án str. Baii (Fürdő-utca), március 
7-én str. Bucuresti (Apor-u.), str. .'Bucovina 
(Munkácsi-u.), március 8-án str. Bogdan, P. 
Hajdeu (Kökert-u). március 10-én str. Caluga- 
litelor [Kisszamos u), str. Calaii Ferate (Vasut- 
utca), március 11 én str. Pietroase (Köves-u.), 
március 12 én str. Calvarie (Kálvária-u.), már­
cius 13 án str. Campului (Mező-u ) 1—105 
számig (páratlan oldal), március 14-én str. Cam­
pului (Mezö-u.) 2—98 számig (páros oldal), 
március 15 én str. Carpatilor (Kárpát-u). str. 
Calvin (Kálvin-u.), március 17-én str. Cap 
Isnat (Szondy-u.), március 18-án str. Caragiale 
(Tompa Mihály-u.), str. Cernauti (Kajántói-u.), 
március 19 én str. Chinteului (Kajántói-u.) 
1—79-ig (páratlan oldal), március 20-án str. 
Chinteului (Kajántói-u.) 2—68 ig (páros oldal) 
lakóinak kell jelentkezniök személyazonossági 
igazolványukért. A jelentkezési s rrendet a kö­
zönség tájékoztatására hetenként közölni fogjuk.

Razzia
Munkatársunk ma délelőtt felkereste Gritta 

prefektust, aki a tegnapi erkölcsrendészeti raz­
ziáról ezeket mondotta:

— Tudomásomra jutott, hogy az egyes ko­
lozsvári szállodákban naponta erkölcstelen bot­
rányok történnek. Elhatároztam tehát, hogy 
személyesen fogok meggyőződni a kolozsvári 
szállodákban uralkodó állapotokról és ezért 
szombaton éjjel és vasárnap délelőtt az összes 
kolozsvári szállodákban razziát tartottam. A 
razzia megdöbbentő eredménnyel végződött.

Megállapítást nyert, hogy a Demokrácia­
szálloda és az 0várban levő Abrahám-szálloda 
szerelmi találkahely. Ezeket a szállodákat 12 
napra bezárattam s előterjesztést tettem a vá­
rosi tanácsnak, hogy vonja meg a szállodatulaj­
donosoktól az engedélyt s az ezekben a szállo­
dákban lévő szobákat a lakástalan hivatalnokok 
és katonatisztek részére javaslom kiutaltatni. 
Az ezekben a szállodákban talált prostituált 
nőket lakóhelyükre toloncoltatjuk. Ugyan­
csak szigora ellenőrzés alá veszem az étterme­
ket is s igy például a Gambrinus- és az Ame- 
rican-vendéglőket, amelyek többizben záróra- 
kihágást követtek el, szigorúan meg fogom 
bűntetteim. Ezek mellett az intézkedések mel­
lett március 6-ától kezdve kötelezővé tettem, 
hogy az összes kávéház- és vendéglőtulajdonosok 
bocsássák el női kiszolgálószemélyzetüket.

Az artisták ügye
A belügyminisztérium rendelete és az 

ipartörvény 70. §-a értelmében kávéház, ven­
déglő, bodega és nyilvános étkező tulajdonos 
csak az lehet, akinek a rendőrségtől erre spe­
ciális engedélye van. Ez a speciális engedély 
csakis román állampolgároknak adható ki.

Az érvényben lévő törvények értelmében 
színtársulatoknál és kabaréknál csupán azok 
működhetnek, akiknek erre a szépművészeti

minisztériumtól engedélyük van. Éppen ezért 
revízió alá vettem az összes kabarészinészek 
igazolványait. Megállapítottam, hogy a kabaré- 
szinészek kilencven százaléka nem a minisz­
térium engedélyével, hanem a magyar artista- 
egyesülettől kapott igazolványok alapján mű­
ködnek. Ezektől a működési engedélyt meg-

vonjuk, az illetőket az ország területéről 
toloncoljuk.

— A rendőrség kebeléből március elsején 
a következő detektiveket bocsátottam el: G. 
Mihail, Sternberg, Gold, Schiel és Fodor. 
Ezeknek a detektiveknek a rendőrség nevében 
nincs joguk fellépni.

Kedd, 1924 március 4

Száztízenkét kérdés a diákokhoz
Eav érdekes statisztikai kísérlet a kolozsvári egyetemen. Dííknyomor és diikproblémák

(Ctuj-Kolozsvár, márc. 3. Az (Jj Kelet mun­
katársától.) Az egyetemeken tanuló diákság szo­
ciális problémája egyike azoknak a kérdések­
nek, amelyek mostanában a közvéleményt sűrűn 
foglalkoztatják. A cluji egyetemen most igen 
érdekes kísérlet folyik, amely nagymértekben 
járulhat hozzá a diákprobléma megértéséhez. 
.Rendkívül alapos és komoly diákstatisztika 
összeállításáról van szó, amelynek elkészítésére 
I. P. Voitesti egyetemi tanár elnöklete alatt egy 
öttagú bizottság alakult Bogrea, Dragomir, Bar- 
bat, H itiegan Emii és F. Stefanescu-Goanga 
egyetemi tanárokból. Ez a bizottság legtelje­
sebb diszkréciót ígérve, egy kérdőívet bocsá­
tott ki, amely a diákéletnek szinte valamennyi 
vonatkozását felöleli. Érdekes újítása ennek a 
kérdőívnek, hogy nemcsak a diákság szociális 
helyzetét kívánja általa megismerni a bizottság, 
de bepillantást akar nyerni és pedig a diákok 
önvallomása alapján az egyetemi ifjúság menta­
litásába is.

KHázas-e ?)

A kis füzetet kitevő kérdőív a személyi 
kérdéseken kezdi és mindjárt itt két olyan kér­
dés tesz fel, mely a háború utáni időset jel­
lemzi. Az egyik kérdés ugyanis azt teszi fel, 
hogy az egyetemi hallgató házas-e és vannak-e 
gyermekei. Könnyű e kérdésnek megyarázatát 
adni, a háborúban igen sokan házasodtak meg 
fiatalon és az azután következő idők során is 
igen sok házaspár került az egyetemre. A má­
sik kérdés a hadseregre vonatkozik és nem 
elégszik meg az adatokkal, de megkérdi a hall­
gatót, hogy mi a véleménye a hadsereg\ szerve­
zetéről és felkészültségéről. Egyike talán az iv 
legérdekesebb kérdéseinek az, amelyben a hall­
gatónak arra kell felelnie, hogy milyen impresz- 
sziókkal tért vissza a háborúból ? Ha ezt a kér­
dést komolyan válaszolják meg és komolyan 
dolgozzák fel, a háborús pszichének komoly tu­
dományos dokumentuma lehet ez a munka.

A kérdések második sorozata a családi vi­
szonyokra terjed ki: a szülök anyagi helyze­
tére, lakására, stb. A bizottságot az is érdekli, 
hogy milyen levelezésben áll a diák a szülei­
vel. A diákság szociális szempontjából a leg­
fontosabb kérdéskomplekszum az, amely az if­
júság megélhetésével fog a’kozik. A bizottság 
tudni akarja, hogy milyen pénzből él a diák, 
kitől mennyit kap, azután mennyit költ lakásra, 
ruhára, fűtésre, mosásra, élelemre ? Külön kér­
dés, hogy havonta mennyit költ fürdésre és 
mennyit szórakozásra. Az egyik kécdés határo­
zott formában teszi fel, hogy a diák véleménye 
szerint mekkora összeg felel meg az ifjúság 
havi életstandardjául. A komfort rovata alatt a 
lakásra, élelemre és higiéniára vonatkozó kér- 
kérdéseket teszi fel teljes részletezéssel a kérdőív.

{Kell-e több nyelvet tudni ?)
Egy uj kérdéssorozat az egyetemi életre 

vonatkozik és teljes őszinteséggel teszi fel a 
kérdést, hogy vájjon a diák a kurzusokon, a 
szemináriumokban és laboratóriumokban meg- 
találja-e a szükséges anyagi és erkölcsi támo­
gatást és ha nem, mit kifogásol és mit javasol. 
Kikérdi azután, hogy jár-e egyetemi könyv­
tárba, kézikönyvekből vagy jegyzetekből készül-e 
vizsgára. Egyik kérdés igy szól: szükséges-e az, 
hogy a diák több nyelvet tudjon. Ezután a 
kérdőív az ifjúsági egyesületekre tér át, de 
megkérdi azt is, hogy tagja-e az illető a nem 
egyetemi egyesületnek is. Az egyetemi egyesü­
letek szellemét a következő kérdéssel akarja a 
bizottság kiismerni: „a gondolat szabadságát 
respektálják e az egyesületek ülésein és azok aka­
démikus modorban folynak-e le?“. A bizottság 
tudni kívánja azt is, hogy vájjon a nemiétezö 
diákegyesületek megf^lelnek-e a szükségletnek. 
De felteszi azt a kérdést is, hogy szükség van-e 
vidéki diákegyesületekre ?

A diákság egymásközötti viszonyára vo 
natkozóan három kérdés szerepel, amelyek kö­
zött a legérdekesebb az, hogy mily-n nyelven 
beszélnek román diákok mis nemzetiségű tár­
saikkal a kurzusokon és általában milyen nyel­
vet használnak maguk között.

(Akadémiai szabadság, polgári szabadság)
A mai viszonyok között talán a legérde­

kesebbek azok a kérdések, amelyek a diákság­
nak az egyelem rátáin kívüli tevékenységére vo­
natkoznak. A kérdések természetes-n szigorúan 
kerülnek minden aktualitást, de némi vonat­
kozást a sorok között mégis megtalálunk. A 
diák-menzákra vonatkozó általános kérdések után 
a kérdőív azonnal felteszi a kérdést: „ mit ért 
a diák akadémiai szabadság alatt?* és aztán 
mindjárt részletezi is: „milyen összefüggés van. 
az akadémiai szabadság és a polgári szabadság- 
jogok között ?“

Hiszie-e a diák, hogy az előbbi tán szé­
lesebb körű, mint a polgári szabadságjog ? Ameny- 
nyiben azt hiszi, hogy az akadémiai jog és a 
polgári jogok között semmiféle viszonylat nem 
áll fenn, hiszi-e, hogy kompatibilis lehet az, 
hogy a diák polgári jogokat gyakoroljon ?

A kérdőív felteszi azt a kérdést is, hogy 
a diákegyesületek teljesen független alakulatok-e, 
vagy pedig az egyetem alakulatai. De meg­
kérdi azt is, hogy vájjon az egyetem az állam­
ban egy önálló eszmekört jelent e és ha igen, 
milyen szerepe lehet ebben a diákságnak.

A kérdéseknek egy uj csoportja aziránt 
érdeklődik, hogy vájjon a diák részt vesz-e más 
kulturális egyesületben, jár-e ezek előadásaira, 
szerez-e technikai; gazdasági ismereteket. A 
kérdések összefoglalója: mi általánosságban a 
a diák feladata, hogy minél szélesebb rétegek­
ben terjeszthesse azt az általános műveltséget, 
amelyet az egyetem révén kapott. „Mely mó­
don, hol és mikor működött közre ebben az 
irányban ?“

{Ideális diák, ideális tanár)
A diákság szórakozását és erkölcsi életét 

külön kérdések tárgyalják. Megkérdik, hogy 
vájjon nem élnek-e vissza valamely formában a 
diákok a szórakozás módjával. Megkérdik to­
vábbá azt is, hogy vájjon kielégítőnek tartja-e 
a diJk az ifjúság erkölcsi nívóját és ha nem, 
hol látja a hibát és miképen lehetne ezen se­
gíteni. Külön kérdés tárgyalja, hogy mi a 
véleménye a választ adó diáknak az ifjúság 
viselkedésével a nőkkel, különösen pedig az 
egyetemi hallgató nőkkel szemben.

Általános jellegű kérdések zárják be a 
sort. így felteszi a bizottság a kérdést, hogy 
vájjon milyen kötelezettségei vannak az egye­
temnek a hallgatóval szemben és megfordítva. 
A pályaválasztás kérdését is tárgyalja és meg­
kérdi, hogy mi indította a diákot szakmája 
megválasztásában. Egy másik kérdésben fel­
teszi, hogy milyen az ideális diák és milyen 
az ideális professzor. A bizottságot érdekli az 
is, hogy mi a véleménye a diáknak a koedu­
kációé nevelésről, az elemitől kezdve. Az utolsó 
kérdés pedig: „Mint kolozsvári diák, mivel 
van megelégedve és mi nem nyerte meg tet­
szését.“

A füzet 112 kérdést ölel fel, amelyek 
őszinte megválasztása minden esetre nagyban 
elő fogja mozdítani a diákság szociális és mo­
rális problémájának kérdését.

— A cluji lisztdrágulás. A városi tanács 
a kolozsvári malomtulajdonosok, lisztkereskedők 
és pékek kérésére a barna liszt árát nagybani 
elárusitásban 5 lej 75 bániban, kicsiben 7 lej­
ben állapította meg. A barna kenyér ára kilón­
ként 6 lej 50 báni. A pékekkel egyidejűleg a 
mészárosok is kérték a hús árának felemelését, 
ehhez azonban a tanács nem járult hozzá.
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Ez történt,..
UJ KELET

A bűneink miatt Egy kis faluban egy fiatal 
bóckert választottak meg rabbinak. Az ni rahhi 
első este, amikor átvette hivatalát a „Semone

eszré“ imánál sokáig állt. A 
hitközségi elnöknek feltűnt 
az eset és megkérdezte a 
rabbitól, miért állt olyan so­
káig a Semone eszrénél ?

— Mert „ato bochartoni“-t 
(te választottál engem) mon­
dottam és hálát adtam az 
Istennek, hogy engem sze­
melt ki erre a helyre.

Másnap este a hitközségi elnök állott sokáig 
r Semono eszrónel, ezúttal a rabbi tudakolta az okát.

— Mert „mipne chatuénü“-t (a bűneink 
miatt mondottam. N. N. Simleul

-K

Mendelsohn portékájaMendelsohn Mózes 
Berlinben eg)' péntek este hazafelé igyekezett a 
-emplomból. Útja egy kaszárnya előtt vezetett el, 
amelynek kapujában állott az inspekciós hadnagy. 
A hadnagy, amikor meglátta a púpos Mendelsohnt, 
c (rákiáltott neki:

Mivel kereskedsz, zsidó ?
Olyan portékával hadnagy ur, amelyet ön

delsol n és nyugodtan továbbment.
Bartók, Salonta-Mare

4
Két .Mppel“ egyszerre. Egy kisvárosi tün­

tetés után összeülnek a hitközségi tagok és elha- 
ta zák, bog)- ,áppel“-t küldenek a minisztériumba.

— Ki viszi ? — kérdi az elnök.
— Ki ? Hát vigye Appel Abrahám.
— Miért éppen ón ? — riad fel az aposztrofált.
— Mert igy legalább az egyik .,áppei“-t 

megtartják, kettőt csak nem fognak visszaküldeni.
Bikkuré Haitim

4

így is jó. Egy szombatos atyafi beteg lóvén, 
relkereste az orvost, aki megtiltotta neki a do­
hányzást és az ivást. A beteg könyörögni kezdett 
az orvosnak, hogy nagyon szenvedélyes dohányzó 
r* nem tud leszokni a pipáról. Az orvos végre 
megengedte neki, hogy pipázzon, de csak hosszú­
éira pipából. Néhány nap múlva az atyafi újra 
felkereste az orvost.

— Doktor ur, — kezdte — ha már szabad 
hossz szárú pipából dohányozni, nem volna-e sza­
bi. : hosszunyaku üvegből pálinkát innom . . .

Hirsch Izsák, Bözödujfaln
★

Amit lehet. Egy rabbihoz elmegy egyik hive 
es előadja, hogy a cselédjével bűnös viszonyt foly­
hatott. Születet is egy gyerekük, aki azonban meg­
halt. Most azért jött a rabbihoz, hogy megkérdje, 
icell-e neki síi vet ülni a gyerek után, aki nem volt 
sem törvényes, sem zsidó. A rabbi igy felelt: Síivé 
brauchen Sie nicht sitzen, aber die Krie können Sie 
-címeiden .. . Dresam, Oradeamare

— A nagymihályi zsidó hitelszövetkezet 
első közgyűlésé. Nagymihályról jelentik : A Zsidó 
Hitelszövetkezet február 24-én ta-tóttá meg első 
évi rendes közgyűlését. A központ kiküldöttjeként 
megjelent Mr. Gell, a Joint Distribution Gomittéó 
-zlovenszkói igazgatója. Lóránd Lajos igazgatósági 
elnök nyitotta meg az ülést, beszámolt a lefolyt 
úzletévröl és konstatálja, hogy az intézet, mely 
192 J április elsején alakult, a nagymihályi zsidó­
dig miv.den rétege részéről — a csonka üzletév 
dacára 245 tagot számlál — hathatós támoga­
tásom részesült olyannyira, hogy a kezdet nehéz­
ségein átvergődve, máris szép eredményt mutathat 
fel, amennyiben 60 Kc-ás részjegyek mellett 100 
ezernél magasabb alaptőkéthozott össze, Az. alaptőke 
háromszorosát a Joint Distribution Comitóe mini­
mális kamat mellett bocsátotta az intézet rendel­
kezésére. Ilyen alapi öltételek mellett sikerült a 
háború által sújtott zsidó egzisztenciákat olcsó ka­
matos hitelek nyújtásával felsegíteni. Mr. Gell fel­
szólalásában dicséretre méltónak mondta a nagy- 
mikályi zsidóság humánus és szociális gondolkodá­
sát, valamint ennek eredőjét, az intézet működése 
által elért eredményt, mely abból áll, hogy 300 
ezer K • télüli hitelt nyújthatott kisembereknek.
A közgyűlés az igazgatóságnak, a választmánynak 
es a ‘ eiügyelőbizottságnak megadta a felmentvényt.

A lakbérleti törvény végleges szövege
Megszakadt a tárgyalás a nemzeti ós parasztpárt között

(Bukarest, márc. 3. Az Uj Kelet tudósitójától.) A parlamentnek a lakbérleti törvényjavaslatot 
tuoaeezito urzuLÍsaga ma reggel gyűlési uuiuil, mogezuvegbzve a törvény véglcSv3 szövegét, amelyet hol- 
nap a király ele terjesztenek és pénteken fog a törvényjavaslatnak vitája a szenátusban megkezdődni. Az 
Adeveruí szerint a törvényjavaslat végleges szövege a következőképen van megfogalmazva :

A" ßfsö kategóriába tartoznak mindazon bérlők, kiknek jövedelme az évi 100 ezer lejt nem 
haladja meg. Az e kategóriába tartozók a regátban az 1916. évi bér, a csatolt területeknek lakói pedig 
az- onn eV1 ,bé.r nóg7szeresét tartoznak fizetni. A második kategóriába tartozó lakók, kiknek jövedelemé 
évi -00 ezer lejig terjednek, a megfelelő bér hatszorosát kötelesek fizetni. A harmadik kategóriába tar­
toznak a nagyobb jövedelemmel biró lakok, akiknek bérét vagy a tiílajdonossal történt negegyezés, va«v 
pe~? e cólra kiküldendő bizottság határozata állapítja meg. A bér nagysága az illető bér (háború 
előtti) hatszorosától huszonötszöröséig terjedhet. A kilakoltatást a tárgyalás alá kerülő törvénvjavaslat a
legritkább esetekben engedik meg, úgy családoknál, mint azoknál a hivatásos foglalkozást űzőknél, akik- 
nek jrodajuk Javasukkal együtt van.

, Bukare$t, márc. 3. Az Adeveruí írja, hogy az egységes ellenzéki blokk létrehozását célzó 
tárgyalások véglegesen meghiúsultnak tekinthetők. Megegyezés csak a nemzeti ós a parasztpárt között 
jött letre, megyek együttesen fogják a kormány működését támadni.

Anglia feltételekhez köti az antant
megerősítését

f* Poincaré levélváltását. Kölcsönös en­
gedmény és kölcsönös követelések• Bevonlak a népszövetséget is Eurőna

talpraállltásába
(Páris, február 'S. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A Havas jelentése szerint Macdonald
1 , v 1 l „•*. l < • 1

gól-franci a megegyezést föltétlenül szükséges­
nek tartja Európa nyugalmának biztosítása 
érdekében. Macdonald kifejezte még afeletti 
reményét, hogy a kártérítések kérdése nem­
sokára végleg el lesz intézve.

A Poincaré és Macdonald közötti diplo­
máciai leveleknek hiteles szövegét hétfőn reg­
gel úgy Párásban, mint Londonban nyilvános­
ságra hozták. A Havas-ügynökség diplomáciai 
szerkesztősége megállapítja, hogy ezek a leve­
le k a két szövetséges kormány álláspontját tar­
talmazzák arról, hogyan lehetne a közös kül­
politikai problémákat megoldani és őszinte 
együttdolgozást elérni.

A bűnbánó Macdonald
Paris, márc. 3. Ma reggel nyi!vánosságr& 

hozták Macdonaldnak Poincaréhoz intézett le“ 
veiét, amelyben Macdonald az előbbi választ 
figyelembe véve a két ország között támadt 
nézeteltéréseknek teljes elintézését kívánja. El­
ismeri, hogy a felmerült problémák megítélésé­
ben tanúsított álláspontja kissé elhamarkodott 
volt. „Franciaország — írja Macdonald — azt 
hitte, hogy a németek legyőzésével minden ve­
szélyt elhárított, ue mikor látra, hogy a kötött 
békeszerződés bizonyos hiányosságokat tűnt fel, 
olyan helyzetet igyekezett teremteni magának, 
amely biztosítja számára azt, amit a béketár­
gyalásokon szövetségeseivel szemben nem tu­
dott keresztülvinni.“

Az ilyen politika örökössé tenné a bi­
zonytalanságok és veszélyek helyzetét és inkább 
hadiállapotot teremtene, mint békét. A franciák

mind szükség van, hogy a bizalom és a politika 
állandósága helyre álljon. Tanulmányozta a lesze-

’ • t , __ „ . 1;-1. , .
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kísérleteit, a népligának bevonását tartja szükséges­
nek. Az ellenőrző-politika szükségességét elismeri, 
de egész Európának egyetértése mellett kell ennek 
megtörténni.

Jóvátétel és biztonság
„Ezért kívánom, írja Macdonald, hogy mi 

ketten kíséreljük meg bizalmat kelteni a közvéle­
ményben, hogy aggodalmaink ma-holnap alaptala­
nokká váljanak. Mindkét nép biztonságot akar. 
amíg azonban Franciaország csak annyiban gondol 
a biztonságra, hogy egyedül Németországgal szem­
ben nyújtson oltalmat, addig Nagybritannia sokkal 
messzebbmenő jelentőséget tulajdonit ennek a szó­
nak. Biztonságot akar uj háborúkkal szemben. Ez 
a biztonság azonban nem kizárólagos francia prob­
léma, hanem az egész Európa problémája. Azt a 
kérdést, hogy a cél teljes elérését mi biztosítja, 
gondosan meg kell fontolni, amiben a népszövetség 
is fontos szerepet játszhatna, ha a maga részéről 
akciót indítana. Franciaországnak és Angliának 
előre kellene megállapodnia erről a politikáról. 
Franciaország a jóvátételeket csak az elpusztított 
területek rekonstruálásában látja, mig az angol 
nép ezt a pusztítást a piacok elvesztésére, a valuta- 
rutuiádi’a, a staoihzaiäs hi any ara es a munkanél­
küliségre is kiterjeszti. “

Francia-angol egyűttmüködé8
Elsőszoban a angol-francia egyezménynek 

lehetőségét kell megkeresni és megvárva a szak­
értők jelentését, meg kell kezdeni a jóvátétel fölötti 
vitatkozásokat. Reméli, hogy a két állam közötti 

uuuuuiU|iuuui. tuivüitcut, JU.1JJ.U uc&ci. n. uauuicui közeledés megtörténte után együttesen meglehet 
megkísérelték, hogy a garanciaszerződés helyébe • °^an* a szövetségközi adósságok, kérdését is, amivel 
kézzelfoghatóbb garanciákat szerezzenek. Éz a helyreállíthatják Anglia gazdasági stabilizálását és 
kísérlet azonban nem sikerült és a francia köz­
vélemény csalódott a jóvátételekben is

Anglia félti érdekeit
A francia diplomaták egy részének az a 

véleménye, hogy Franciaország csak akkor lesz 
biztonságban, ha a Rajnáig kiterjeszti határait. 
Ezért nézte aggodalommal Anglia, amely száraz­
földön és tengeren biztonságban van ugyan, de 
gazdasági életét veszély fenyegeti, hogy Francia- 
ország földre akarja teríteni Németországot és 
uralkodni akar a szárazföldön, tekintet nélkül 
Anglia érdekeire, az Európára fontos, esetleg el- 
j övendö következményekre.

Az elégedetlenség oka
Macdonald felemlíti a brit elégedetlenségnek 

okait a francia politika ellen, amelyek nagyobb 
része abból áll, hogy Franciaország jövedelmeinek 
nagy részét katonai beruházásokra költi el, illetőleg 
még mindig nagyon sok katonaságot kénytelen 
fentartani, másrészt Közópeurópa pénzügyi politi­
káját és mindkét ország közötti vonatkozásokat 
viszályok provokálják, amelyeket Macdonald teljes 
szívvel eliminálni kivan. Macdonald konstatálja a 
Ruhr és pfalzi kérdés rendezésének sürgősségét és 
reméli, hegy bekövetkezik az általános lefegyver­
zés, az egyetemleges döntőbírósági eljárás, amelyekre

elérhetik ^Franciaország követelésének teljes ki­
elégítését. A két ország közötti egyezmény bizto­
sítja a többi európai államok együttműködését is 
és igy az Egyesült-Államok előtt nem mint 
adósok kérelmeznek, hanem mint a szolidáris 
Európa jelennek meg. Macdonald késznek mutat­
kozik a francia-angol rokonszenv megerősítésére, 
mert a világnak érdeke és az európai helyzet íöl- 
javitására is nélkülözhetetlen feltétel az együtt­
működés.

Poincaré méltányosságot ígér
Poincaré válaszában ölömének ad kifejezést 

az annyira barátságos hangon megfogalmazott le­
vélért és a Macdonalddal való egyetértését hangoz­
tatja a felvetett problémák és módseerek alkalma­
zását illetőleg. Hogy megoldás jöjjön létre, kész­
nek mutatkozik a kérdések lojális megvizsgálására 
és igy azt hiszi, hogy mindkét állam között a 
sajnálatraméltó félreértést eloszlatják.

Franciaországot, amikor a jóvátételét és biz­
tonságát kereste, egyáltalában nem vezették egyéni 
szempontok, csupán az általános európai békének 
feltételeit akarta megerősíteni és a szükséges 
igazságszolgáltatás biztosságát a kereskedelmi élet­
ben. Egyáltalában nem célja Franciaországnak, 
hogy Németországot nyomorba taszítsa és nem 
azért áldozta föl a rajnai határt, mintha szüksége

Roth cipész Jluj, Szép-u. 2 (Gólya-nagyáruház mellett)



Fase Ista diktatúra küszöbén Franciaország
A n„By,n.r a-"m2nHéskormin^ól.Ant,ll6A.SA,tenl,.Mt,l. a nö, .tetőjogot*

(London március 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) A munkáspárt hivatalos lapjának, u Dali, 
„ tudósítóid közli, hogy az olasz és spanyol mmtara Franaaorszag fascista dik-
Mura küszöbén áll A dmokrata parlamenti rendszer utolsó napjait éli Franciaországban. A fos- 
tísta uralmat előkészítő klikknek, amelynek Kamin generális a vezere.. MiUerandot ,s Sikerült meg. 
merrúéterveinek. A fascista mozgalmat Loucheur és társainak vaskartellje, a nagyhatalmú Comité

“e ^TdikMurTkjdlö célja az, hogy végetvessen annak a közhangulatnak amely egyre eröseb■ 
ben követeli a Németországgal való megegyezést. Ennek helyébe a rideg hatalmi politikát inaugu- 
rdUa n készülő diktatúra, mert a Comité de Forges urai hallani sem akarnak arról, hogy Francia- ^rszáe b^egye^ékareparáciős terhek csökkentésébe. A hatalmas vaskartell továbbra is napi 
tizenkétezer fonna kokszot követel a Rahr-vidékrőL Ezek a nagyiparosok attól is félnek, hogy a 
francia frank további esése esetén bérharc lesz, amelyet csak fascista diktatúra tud letörni A lap 
szerint a fascista diktatúra előkészítői a német veszedelemmel akarjak megfélemlítem a tömeget. 
Hangsúlyozzák hogy a most megválasztandó német birodalmi gyűlésen csak a jobboldali reak­
ciós és a kommunista szélsőség lesznekek képviselve, amelyek egyaránt veszedelmet jelentenek 
Franciaországra.

4___________________ ________________ ____

lett volna rá, csupán azért, hogy Németoszágnak 
lehetetlenné tegye uj attakot intézni Francia- 
ország ellen.

Hasonlóképen a francia politika nem lát a 
kisantantban egyebet, mint a szerződéseknek biz­
tosiak át “és Anrrlis pgyál*o.l5han nem táplálhat
ellenszenszpuvet a kisantant támogatása ellen, 
mert ez a közös békének legjobb záloga. Angliát 
mindig legszívesebben látja az együttműködés te­
kintetében és a kisantantnak adott kölcsönök nem 
fogják megakadályozni Franciaországot, hogy saját 
adósságait ne fizesse meg, mert e kölcsönök min­
den tekintetben biztos fedezetet nyújtanak. Poin­
caré reméli, hogy a szövetségeseknek sikerül közös 
megoldással rávenni Németországot kötelezettségei­
nek megfizetésére. A maga részéről kívánja a nép- 
szövetségnek intenzív és gyors bevonását. Levelé­
nek végén hangsúlyozza, hogy a francia és az 
angol politika között nincsenek differenciák és ha 
lennének, ezt az egyenetlenkedést egész Európa 
fogja megfizetni. Az egész civilizációnak érdeke, hogy 
a két ország között helyre álljon a szükséges összhang.

SZERKESZTŐ! ÜZENETEK

London, március 3. Lloyd George a napok­
ban kerületében járt és a választóihoz intézett be­
szédében kijelentette, hogy a munkáspártot a leg-

eröre emelkedik és akkor tízmillió férfinak és
tizenkétmillió nőnek lesz választójoga,

S. M. dr. Oradeamare. 1. A könyvet pos­
tára tettük. 2. A „stelein“ szónak következő a 
magyarázata : A chanukai pörgettyűn, mint ismere­
tes, négy betű van : és ^ A pörgettyű-
játék szabályai szerint a partnerek meghatározott 
betéttől vesznek részt a játékban. Megpörgetik a
trenderlit és ha az * betűvel esik fölfelé, akkor az 
illető játékos nem nyert, % esetén az egész betétet 
elveszi, ” dobással a betétek felet. De ha a pör­
gettyű úgy esik le, hogy azzal a tetölapjavai 
marad az asztalon, amelyen £> van, akkor bünte­
tésből ismét be kell fizetni az egyszeri tétet. Ezt 
a befizetést jelenti a „stelein“ = stell ein. A négy 
betű egyébként az agada szerint azt jelenti: 
Ety HM D3> vagyis nagy csoda történt
ott, a Makkabeusok által a szilfaiaktól visszahódí­
tott szentélyben, amikor a felavatáshoz szükséges 
szent olajból alig egy napra valót találtak csupán 
és az mégis nyolc napig tartott. Ezért gyújtjuk 
ma is nyolc napon át a chanuka-gyertyákat.

Szebeni diákot, aki Becsbe utazó egyetemi 
hallgatókról érdeklődött, értesítjük, hogy Glück 
Ferenc (Sighetul Marmatiei, strada Joan Mihályi 
5. I.) Vajda Miklós nevű szatmári kollégájával 
március tizedikén Wienbe utazik, ahol tizenhatodikén 
kezdődnek a beiratkozások.

jobb időben engedték kormányra jutni. Macdonald 
helyzetéről jellemző hasonlatot mondott Lloyd 
George, mely szerint a mostani miniszterelnök egész 
életében repülőgépen szállongott a szocialista gon­
dolatvilág felhőiben és most gyalogosként, borjúval 
a hátán kénytelen a kemény talajon gyalog járni. 
A konzervatív párt már nem volt hagyható a kor­
mányon, mondotta Lloyd George, mert minden 
téren beigazolta tökéletlenségét és tehetetlenségét.

A konzervatívok mindenütt feláldozták 
az angol érdekeket,

csökkentették Anglia tekintélyét és ügyetlenül szét­
rombolták az antantot, anélkül, hogy másat statu­
áltak volna a helyébe.

Az angol alsóház megkezdte a nők választó­
jogáról szóló javaslat tárgyalását. Az indítvány 
szerint, melyet a munkáskormány pártkérdésnek 
tekint, minden huszonnégy éven felüli nö ugyan­
olyan feltételekkel választó és választható, mint a 
férfiak. Jelenleg ugyanis csak az önálló foglalko­
zású és harminc évet már betöltött asszonyoknak 
van szavazati joguk. Az indítványt óriási szótöbb­
séggel elfogadták. Ebben az ügyben legközelebb 
pártközi bizottságot hívnak össze és ha a javaslat

mig most csak nyolcmillió női választó van. 
Angliában.

Brüsszel, március 3. Theunis, a lemondott 
belga miniszterelnök véglegesen visszautasította a 
királynak azt az ajánlatát, hogy ismét ö alakítsa 
meg- a kormányt. A helyzet rendkívül súlyos s 
ezért felvetődött a parlament feloszlatásának és egy 
hivatalnokminisztériumnak a terve.

Franciaországban súlyos aggodalmakkal kísé­
rik a belga helyzet alakulását. Franciaország poli 
tikai elszigeteltségének kiéleződésétől tartanak. Van­
nak, kik azt hiszik, hogy ezután a Ruhi-politiká- 
nek a belga többség által való elítélése fog követ­
kezni. A kormánybuktató szavazás alkalmával in­
kább a belga-francia együttműködés kérdése forgott 
szőnyegen és hogy a többség szavazata a francia 
kormány politikája ellen irányult.

— Uj óriási repülő. Parisból jelentik 
Toulouseban most készült el a világ egyik leg­
nagyobb repülőgépe. Az apparátus huszonnégy méter 
széles és befogadó képessége huszonöt utas és négy­
ezer kiló podgy ász. Három motora van az óriási 
repülőnek, mindegyik háromszázhetven lóerős. A 
próbák, amelyeket mostanában ejtettek meg a 
géppel, kitünően sikerültek.

Egy ssídósots (G4>
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

— Bravó! így van ez rendjén * így kell 
beszélned! Fölösleges volt ugyan, hogy ily han­
gosan kiabálj, de amit mondtál, azt okosan 
mondtad. Ha kívánod, még a mai napon bizo­
nyítványt állítok ki arról, hogy meggyógyul­
tál és gyógyultan elbocsátható vagy!

— Oh igen, most már meggyógyultam, 
tökéletesen meg! — mondotta Jákob és föl és 
alá kezdett járni a szobában.

Léwy mögötte lépegetett, aztán oldalról 
végigmérte Jákobot és úgy mondta:

— Igen, igen. Csináljunk egy kis test­
mozgást. A peripathetikus filozófia nem is olyan 
megvetendő dolog . . . Na és minekutána ilyen 
jól érzed magad, mit határoztál, mihez fogsz 
kezdeni a földi halandók között az ök, vala­
mint a magad javára?

— Egy pillanatig arra gondoltam, hogy ki­
megyek az utcára, két kezemben két hosszú kés­
sel és szúrni, szúrni, amíg csak moccanni tudok.

— Tyühü, a fene ette! Akkor mégis csak 
jó volt, hogy eljöttem, mielőtt kimentéi!

— De aztán meghánytam-vetettem a dol­
got és rágondoltam, hogy úgyis lefognának, bör­
tönbe hurcolnának és végre is föllógatnának a 
horogra .. . akkor aztán az egész város kimenne 
és gyönyörködnének benne, hogyan akasztják 
a zsidót.

— A megállapítás helyes és kiváló módon 
talál! Látom már: jól fölhasználtad a lengyel 
háborút, hogy ilyen alaposan tanulmányoztad a 
dán jogot és törvényeket.

— Aztán arra gondoltam: fölgyujtom a 
házat és a várost mind a négy sarkán, —• 
de akkor meg valószínűleg kényszermunkára 
ítéltek volna . . .

— Határozottan okosan következtetsz. 
Egyébként mit vétettek neked a szegény házak?

— Hiszen hallod, hogy csak fantázia az 
egész. Hiszen békében hagyom, őket!

— Hja, vagy úgy! Akkor már jól van. 
Köszönöm szépen. De mégis, nekem úgy rémlik, 
mintha ennél a fantáziáiásnal a láznak bizonyos 
szimptornája mutatkoznék . . . Igazis, hallod-e! 
A gazdasszonyomnak azt mondtad, .hogy kör­
nyékre mégy — talán csakugyan kinn voltál a 
szabadban és tegnap este — meghütötted magad?

— Nem, nem, — hiszen csak álom volt!
— Mi?
— Hogy láttam öt.
— Nem álmodtál olyanfélét is, hogy be­

széltél vele?
— Nem. Egy ember utamba állt.
— Oh, — hát azt álmodtad, hogy a férje 

utadba állt?
— Igen, a férje . . . hahahaha!
— Ejnye de jó kedved lett egyszerre, 

hogy olyan szívből nevetsz. Hát olyan kedélyes 
dolgokat beszéltetek egymásnak ?

— Nem beszéltem vele.
— Hol a fenébe van Benjámin ? Az ilyen 

fajta emberek, — tette hozzá félig halkan Léwy, 
— ösztönszerüleg megérzik, hogy mi történik 
azoknak az embereknek belsejében, akikhez ra­
gaszkodnak.

— Benjámin — meghalt.
— Meghalt! Benjámin ? — Miben halt meg?
— Kolerában.
— Hm . . . na, hadd mondok egy baruch 

dajan emeszt utána. Megérdemelte. — Hát 
röviden és velősen, Bendixen! Beszéltél vala­
kivel a Fangelék közül ?

— Nem!
— Jó. — De a jövőben aztán jól vigyázz 

magadra, hogy az ilyen álmok meg ne lepje­

nek, ha véletlenül találkozol valamelyikökkel. 
Még azt hinnék rólad, hogy arról álmodok 
hogy Engbergnek házibarátra van szüksége.

— Haha! Hiszen az fölöslegeden bolond 
egy dolog, volna, ha ebben a hitben élnének.

— Es milyen hitvallás hívének érzed sa­
ját magadat ? Nem merültek föl kételyek szi­
vedben ?

— Nem, — becsületemre, én nem kétel­
kedem ! Feltétlenül eszemnél vagyok.

— Hát hiszen ez elsőrangú! Akkor gyere 
velem a klinikára. Semmiesetre se fog ártani, 
ha még jobban eszedre térsz.

— Léwy! Hét esztendő múlott el azóta, 
hogy először vezettél oda — és mire volt jó 
az is? Nem, hagyj békén az emberekkel, — 
gyűlölöm őket!

— Ugyan! Mi rosszat tett neked a föld 
százmillió embere ? Bizonyára nagyon hálátla­
noknak mutatkoztak a te i ótetteiddel szemben, 
hogy orcádat imigyen nem akarod többé felé­
jük sugároztatok

— Hát hallgass ide Léwy! Annak a 
nagy szeretetnek, melyet a keresztények iránt 
éreztem, már vége van. Ha egy csapásra ki 
tudnám irtani mindannyiukat, — megtenném. 
De erősebbek mint én. Ehhez gyenge vagyok, 
hát akkor legalább kitérek az útjukból. Szük­
ségtelen még gyakrabban megtudnom, hogy a 
legkomisszabb kutya is teljesebb értékű mint 
én abban a pillanatban, amint szájára veszi a 
büdös zsidó szót. Megkísérlem, hogy uralkod­
jam magamon, csendesen, nyugodtan és csak 
magamnak akarok élni és rajtad kívül senkivel 
sem akarok érintkezni.

— Huszonötmillió köszönet eme fölemelő 
megtiszteltésért, melyet szerény személyemnek 
szántál. De holnap én már Svécia felé vitor­
lázom és jó ideig ott maradok. <p0iyt kov.)

^ benzinelekfromotoros gépcsoport szállodák, kastélyok világítására a legalkalmasabb
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udnom. hogy a
>bb értékű mint 

szájára veszi a 
hogy uralkod- 

igodtan és «3a* 
id kívül senkivel

let eme fölemelő
r személyemnek
récia felé vitor-
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hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

♦♦♦
Választások a claji ortodox zsidó

hitközségnél. Vasárnap délután három órakor 
választották meg a cluji ortodox hitközségnél a 
vezetőséget. A hitközség életében páratlan ér­
deklődés mellett zajlott le a választás, ameny- 
nyiben a hetven képviselőtestületi tag közül 
hatvannyolcán jöttek el a választásra. Két 
lista körül indult meg a választási harc. Az 
egyik élén Adler Sámuel, a másikán Tischler 
Mór állott. Ez utóbbi lista huszonhat szavaza­
tával szemben győztesen az Adler Samuel név­
sora került ki 42 szavazattal. A választás a 
következőket hozta be a titkárság vezetősé­
gébe. Elnök Adler Sámuel, alelnök Rosen- 
zweig Emánuel, 1. gondnok Neumann Mór, 
ÍI, gondnok Roóz Izsák, fcalmud tóra-gondnok 
Weinstein Mór, pénztámok Farkas Simon, 
ellenőr Bimóczi Jakab, gazda Fisch Adolf. 
Tanácsnokok’: Bergner Mór, Grünfeld Ansei, 
Janovitz Géza, Herskovics Imre, Nussbaum 
Mihály, Sebestyén Dávid, Sajovits Náthán, 
Weinstein Samu, Zélig Samu. A választás be­
fejezése után az újonnan megválasztott elnök 
kifejtette munkaprogramját, amelynek első 
pontja a hitközség belső harmóniájának meg- 
megteremtése, a Poale Cedek erkölcsi támoga­
tása, a tisztviselők fizetés] avitása és a rituális 
fürdő felállítása. Rosenzweig Emánuel rövid 
felszólalása után Rimóczi Jakab az iparosság 
nevében kijelentette, hogy az elnök programját 
készséggel támogatja. Löwinger szabómester 
felszólalása után a választói gyűlést berekesz­
tették.

— Lemondott az albán kormány. Mi-
Unó' ól jelentik : Achmei Zogu albán miniszterel­
nök ellen, mint ismerete.*, Betier diák merényle­
tt követett el a parlament üléstermében. A diák 
hat revolverlövést adott le a miniszterelnökre, me­
lyek közül kettő a jobbkarján és a ballábán találta. 
Betier vallomásában azzal indokolta cselekedetét, 
hocy a miniszterlnök alkotmányellenes politikát űz, 
üldözi a hazafias müveit köröket és barátja Ju­
goszláviának. A rendőrség "azt hiszi, hogy ez az 
immár második merénylet az egész albán kormány 
ellen irányult. Emiatt az albán kormány lemondott 
és alkotmányos minisztériumnak adja át a helyét.

— Mazzuchi kereskedelmi inspektor] bu­
karesti útja. A cluji kereskedelmi inspektorátus 
vezetője, Mazzuchi August a napokban hosz- 
zabb tartózkodásra Bukarestbe utazik. Az in- 
pektor ezalkalommal referálni fog a hatásköre 
iá tartozó folyó ügyekről, azon felül részt fog 
venni azokon a bizottsági üléseken, amelyeket 
mostanában az export és import vámtarifa 
ügyében tartanak a kereskedelemügyi minisz­
tériumban. Az inspektor Bukarestben való tar- 
: ózkodása valószínűleg négy hetet fog igénybe 
venni.

— Fogyasztó- és munkáskamarák Cseh- 
szlováKiában. Prágából jelentik: A közélelme­
zési minisztérium a napokban ankétot tartott a 
fogyasztó- és munkáskamarak felállításának 
ügyében. Ez a kérdés mar közel két esztendő 
óta foglalkoztatja a kormányköröket és több 
tanácskozás után elkészült a tervezet, melyet a 
legutóbbi értekezleten a kormány képviselője 
bemutatott a megjelenteknek. Hosszú vita után 
az a nézet alakult ki, hogy a fogyasztók és a 
munkások érdekének védelme megköveteli oly 
szerv létesítését, mely a kereskedelmi és ipar­
kamarához hasonló működést fejtene ki és ál­
landóan figyelemmel kisérné a termelés és fo­
gyasztás kérdéseit. Figyelemreméltó az ankétem 
elhangzott felszólalásokban az, hogy a kamarai 
tagságot csaknem mindegyik felszólaló valami­
yen szakszervezethez való tartozáshoz kívánja 

kötni úgy, hogy a kamaráknak csak olyan 
tagjai lehetnek, akiket már létező gazdasági 
zervezetek delegálnak.

—. Sorsjáték az erdélyi román sajtó­
otthon javára. Az erdélyi és bánáti román új­
ságíró szindikátus belügyminiszteri engedéllyel 
sorsjátékot rendez, hogy az újságíró otthon fel­
építéséhez szükséges alapot megteremthesse. A 
Kz.nimkr.UvS óvivjá'vóká igen előnyös. Egy sors­
jegy ára mindössze két lej, a főnyeremény pe­
dig százezer lej. így két lej ellenében bárki 
nyerhet százezer lejt. A sorsoláson 5412 nyere­
ményt sorolnak ki ötszázezer lej összértékben. 
A sorshúzást augusztus 16-án tartják meg a 
cluji vármegyei prefektura nagytermében, a 
helyi hatóságok és a közönség jelenlétében. A 
sorsjegyeket az összes üzletekben árusítani fog­
ják. Legkevesebb tíz darab sorsjegy rendelése 
esetén a pénz előzetes beküldése mellett a „Lo- 
taria Sindicatului Préséi Románé din Ardeal si 
Banat, Cluj Plata Unirei 29.“ postán küldi el 
a sorsjegyeket.

— Statisztika a zsidóságról. Newyork- 
ból jelentik : Az itteni zsidó statisztikai iroda 
most adta ki évkönyvét, amely a zsidóságról a 
következő adatokat foglalja magában: A zsidók 
lélekszáma mostanában hozzávetőleg tizenöt és fél­
millió. E szám kétharmada Európában él, egyne­
gyede Amerikában, nyolc százalék Ázsiában, Afri­
kában és Ausztráliában. Az európai zsidók közül 
8,750,000 Középeurópában van koncentrálva. Ide­
tartozik azonban Lengyelország, Ukrajna, Fehór- 
oroszország, Litvánia, Lettország, Csehszlovákia, 
Romania, Magyarország és Ausztria. Ez országok­
ban a lakosság négy-nyolc százaléka zsidó. Ameri­
kában 3,850,000 zsidó ól. Ezek közül az Egye­
sült-Államokban 3,600,000, Kanadában 126,000, 
Argentínában 100,000. Ázsiában a zsidók által 
legsűrűbben lakott ország Palesztina, ähol a zsidók 
csak tizenegy százalékát teszik. Az arab országok 
ban 140,000 zsidó ól, Közép- és Eszakázsiában 
350,000, Keletázsiában 27,000, Afrika északi ré­
szén 400,000 délvidéken 50,000 zsidó ól. Ausztrá­
liában 24,000 zsidó lakik. A legnagyobb zsidó 
hitközség Newyork, Varsó és Becs. Newyorkban 
1,643,000 zsidó él, a lakosság negyvenöt száza­
léka. Varsóban 310,000, Becsben 300,000 zsidó 
lakik.

— Húszmillió gazdátlan valuta. Buda­
pestről jelentik: A bécsi gyorsvonat étkező- 
kocsijában a keleti pályaudvaron ismeretlen 
ember vastag, lezárt borítékot adott át az 

j egyik pincérnek, közvetlenül a vonat elindu­
lásakor. Becsig az ismeretlen nem jelentkezett 
és ezért a pincér, amikor visszatért Budapestre, 
felbontotta a borítékot, amelyben mintegy 
húszmillió korona értékű külföldi valuták vol­
tak. A gyanús levéllel a pincér azonnal jelent­
kezett a főkapitányságnál, ahol valószínűnek 
tartják, hogy az ismeretien valutacsempész 
vagy zsebtolvaj lehetett, aki megmotozástól és 
tettenéréstől való félelmében igyekezett meg­
szabadulni a külföldi valutáktól.

* Ügyvédi hir. Dr. Gál Lajos Bucurestiben 
irodáját Calea Victories 98. sz. alá helyezte át. — 
Banca Natiunei épülete, a királyi palotával szem­
ben. Telefon 10—71.

Erősítsük, növeljük az erdélyi zsidók 
Palesztinái kolóniáját Keren Kajemet adomá­
nyainkkal. 1

— A Ku-Klux-Klan Reinhardt ellen. New- 
yorkból jelentik: Hallatlan eset tartja izgalomban 
a város művészi köreit. Max Reinhardt, a hires 
berlini színházigazgató a Century színházban a „Mi- 
rakeL cimü darabot adatta elő. Maga Reinhardt 
megrendezte „ Mirakel“-t, de nem volt jelen a da­
rab előadásánál, amelyben a legjobb amerikai, angol 
és más külföldi művészek szerepeltek. A főszerepet 
egy hires színésznő, lady Diana Cooper játszotta. Né­
hány nap óta Reinhardt, Diana Cooper és több 
művész anonim leveleket kaptak, amelyekben azzal 
vádolják őket, hogy a becsületes protestáns ameri­
kaiakat a darabon át bűnre csábítják és azt kíván­
ják tőlük, hogy katolikusokká váljanak. A levele­
ket New-Jerseben adták fel. A rendőrség biztosra 
veszi, hogy a Ku-Klux-Klan keze van a titokzatos 
ügyben. Hasonló tartalmú írásokkal árasztják el 
mindazokat, akik magasabb közéleti, vagy diplo­
máciai állást töltenek be és katolikos vallásnak, 
így Sir Howardot és feleségét a legkíméletleneb­
bül támadják azok a lapok, amelyek a Ku-Klux- 
Klanhoz közel állanak. A kormány erélyes intéz­
kedéseket helyezett kilátásba.

— Menekülnek a török szultáni ház her­
cegei. Konstantinápolyból jelentik: Az angorai 
nemzetgyűlésen heves támadást intéztek a ka­
lifa és az uralkodóház ellen. A parlamenti vita 
hatása alatt az uralkodóház hercegei elmenekül­
tek Konstantinápolyból.

— Ujságiróharc Tutankhamen miatt.
Parisból jelentik : Sbalaby bej kairói ügyész egy 
londoni újságírót párbajra hivott ki. Az eset előz­
ménye az, hogy az újságíró megtámadta az egyip­
tomi kormányt, mert Tutankhamen sírjának felzá­
rásakor nem gondoskodott a sírhely fertőtlenítéséről 
és ez okozta lord Carnarvon halálát. Az ügyész az 
egyiptomi kormány ellen intézett támadást maga 
ellen irányulónak tekintette és a cikk írójához a 
következő levelet intézte : „Szeretném önt tisztes­
ségre kioktatni és sértéseit vérével letörölni. Ezért 
párbajra hívom önt. Ha felhívásomat visszautasítja, 
kiteszi magát megvetésemnek, mert gyávának tar­
tanám önt. Ha igazi férfi, akkor ki áll velem pár­
bajra, amelynek helyét és idejét önre bízom. Véle­
ményem szerint leghelyesebb lenne Páris közelében 
párbajozni. “ A híradás hallgat arról, hogy a pro­
vokált újságíró mit felelt a provokáló ügyésznek, 
aki csak vérrel szereti elintézni a kormány ellen 
intézett támadásokat^

— Megnyílt a lipcsei vásár. Lipcséből 
jelentik: A nemzetközi vásár megnyílt. Délig 
százhúszezer látogató jelent meg a vásáron.

— Hatévi börtönre ítélték a szadista 
bécsi tanárnőt. Becsből jelentik: Ma hirdették 
ki az ítéletet Kadivecz nyelvtanárod és társainak 
szadista pőrében. A bíróság Kadivecz tanárnőt 
hatévi súlyos börtönre, Taussig egyetemi hallgatót 
hathónapi elzárásra, Kotányi szöny egkeres k edöt 
pedig nyolchavi fogházra ítélte. Az ítélet kihirde­
tésekor Kadivecz asszony felorditott, Kotányi össze­
esett és a hallgatóság körében is rendkívül volt az 
izgalom. A tárgyalás tudvalevőleg teljesen zárt 
volt, úgyhogy csak az ítélet indokolásából volt 
megtudható a bűncselekmények néhány részlete. 
Eszerint a megkínzott gyermekek előadták, hogy 
mielőtt megverték őket, le kellett térdelniük, kezet 
csókolni, sajátkezüleg kiválasztani az ostort és 
meztelenre vetkőzni. Kadivecz asszony térdére fek­
tette a gyermekeket, akiknek számolniok kellett az 
ütéseket és verés után ismét kezet csókolni, bo­
csánatot kérni és azután is meztelenül tartózkodtak 
a szobában. Taussig és Kotányi maguk is beismer­
ték, hogy szemtanúi voltak a legborzalmasabb je­
leneteknek.

— Fegyverárusitási tilalom az olasz vá­
lasztások idején. Rómából jelentik : Az ország- 
gyűlési választások idejére, március elsejétől áp­
rilis tizedikéig a kormány rendeletileg megtiltotta 
egész Olaszországban a fegyverárusitást.

— Halálos párbaj gyermekek között.
Milánóból jelentik : Egidio Maraccina levélhordó 
néhány nap előtt hivatalos ügyben elutazott ha­
zulról. Felesége szülei látogatására ment egy kö­
zeli faluba és egyetlen fiukat, Pierrinot otthon 
hagyták. Az anya szivére kötötte a fiúnak, hogy 
a lakást semmi szin alatt ne hagyja el és nyu­
godtan várja be, amíg visszatér. A tizennégy éves 
fiú sok útleírást olvasott és a mozgószinházakban 
legjobban a kalandos tartalmú filmek érdekelték. 
Apja, aki ismerte fiának ezt a természetét, gon­
dosan elzárt előle minden fegyvert, különösen két 
kardját, amit emlékül tartogatott a világháborúból. 
A fiú a szülők távollétét arra használta fel, hogy 
hozzájusson a kardokhoz. Ez sikerült neki, mire 
átkérette a szomszédból két pajtását, akik hasonló 
természetűek voltak és örültek az alkalomnak, 
hogy most valami lovagias dolgot csinálnak. Pier- 
rino párbajra hívta Gatty barátját és egy harma­
dik fiút párbajsegédül és bíróul nevezett ki. Az 
első mérkőzés után Gatty a vágást kiparirozta, 
de a második összecsapásnál már Pierrino élet­
telenül összerogyott, mert Gatty a nehéz karddal 
végigmetszette -a szegényfiu arcát és mellét. 
Pierrino lerogyott a kerevetre, két pajtása pedig 
halálra sápadtan kifutott a szobából. A szegény 
fiú kétórai szenvedés után meghalt.

— Megerősödött az osztrák banktiszt­
viselősztrájk. Becsből jelentik: Az osztrák bank- 
tisztviselők sztrájkja kiólesedett. Hétfőtől a takarék- 
pénztári tisztviselők is beszüntették a munkát.

* Koprol csokoládé-hashajtó a bélmüködést 
a legkellemesebb módon szabályozza.

* Ha köhögés, toroktájás gyötör, kínoz minket,
Kaiser-Borax öblögetés könnyít meg bennünket.

STERNBERG ORADEA-MARE 
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KÖZGAZDASÁG
44: Átszervezik a francia terménytőzsdét.

Parisból jelentik : A kereskedelemügyi minisztérium 
ankétjan a cukor-, olaj- és kaucsukáruk tanácsa a 
terménytőzsde következő átszervezési módjához já­
rultak hozzá: Akik nem szereztek francia állam- 
polííárságot és olyanok, akik nincsenek a keres­
kedelmi cégjegyzékben bejegyezve, ki lesznek zárva 
a terménytőzsdéről. A kiszállítási határidőket meg 
fogják rövidíteni, a folyó üzletek likvidálásának 
feltételeit újból szabályozzák azokra az esetekre, 
ha a jegyzésben megszakítás állana be. E feltételek 
mellett újból megnyitják a terményforgalmat, ki­
véve a gabonapiacét, de a gabonapiac meg­
nyitása is a közeli napokban várható.

A mai valutapiac
A mai piacon lanyhulás volt. A lej Zürich­

ben szilárdul megmaradt a 005-ös jegyzésnél. Ke­
vés forgalom mellett az árak a szombatinál olcsób­
bak voltak. Osztrák korona 372—374, magyar ko­
rona 360—370, cseh korona 548—552, fran­
cia frank 7-95—8-00, svájci frank 33 00—• 
33-10, dollár 191—191-5, font sterling 822— 
823, olasz lira 8*20—8-25, dinár 2-35—2-40.

Valutapiac március 3-án :
Bukarest Valuták: Napoleon 740, márka

_ leve 135. török lira 98 fbct 9to
francia frank 815, svájci frank 34-00, olasz lira 
810, drachma 400, dinár 235, dollár 191, lengyel 
márka 22, osztr. korona 27*5, magyar korona 35, 
eseh korona 550.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 125—125-5, 
Amsterdam 215-5—215 5, Newyork 577-5—577-5, 
London 2483-5—2483*5, Páris 24-17-5—24*25, 
Milano 2485—2485, Prága 1671 —1671, Bu­
dapest 122*5—122*5, Belgrad 727*5—730, Buka­
rest 305—305, Varsó -, Becs 81-45—81*45.

d± Romániai közgazdászok Általános 
Szövetsége. Az elmúlt évben Bukarestben a Ro­
mániai Közgazdászok Általános Szövetsége (Asotia- 
tia Generala a Economistilor din Romania) néven 
a közgazdasági téren munkálkodók egyesületbe tö­
mörültek. Ezt az egyesülést szükségessé tette azaz 
igyekezett, hogy a közvéleményt, amely közgazda- 
sági kérdésekben még tájékozatlan, felvilágosítsák 
és tisztázzák a fogalmakat. Az Asotiatia kezdemé­
nyezői és alapitó tagjai az ország közgazdaságában 
vezetőszereppel lelruházott tisztviselők, akiknek 
döntő szavuk van a közigazgatás gazdasági részének

irányításában, továbbá azok, akik közgazdasággal 
gyakorlatban és irodalmi téreb munkálkodnak. A 
szövetség célja elérésére különösen az erdélyi köz­
vélemény felvilágosítása szempontjából egy gazda­
sági szemle kiadását határozta el. A lap címe „Ar-
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Joan F. Negrutiu mérnök, a cluji kereskedelmi és 
iparkamara elnöke, a CFR. volt erdélyi és bánáti 
üzletvezetőigazgatójából, Constantin Petroviciu mér­
nökből, a cluji kerületi iparfelügyelőség főnökéből, 
Nicolae Istrate az ipar és kereskedelmi miniszté­
rium érdély és bánáti statisztikai hivatalának fő­
kéből, dr. Jon N. Evian volt államtitkárból, a 
Banca Generala cluji fiókjának igazgatója és a ke­
reskedelmi akadémiai tanárból, August Mazzuchi ko­
lozsvári kerületi kereskedelmi felügyelőből és 
Alexandra Hossu ipari felügyelőből. A felhívásban 
Erdély és Bánát közgazdasági vonatkozásairól a kö­
vetkezőket olvassuk: „Senki sem tagadhatja egy 
közgazdasági szakközlöny fontosságát, különösen 
Erdélyt és Bánátot illetőleg, melyeknek gazdasági 
körülményei és problémái oly nagyban különböznek 
az ország többi részeinek körülményei és problé­
máitól. Erdély óe Bánát közgazdasági összetétele 
valóban nem hasonlítható össze Nagyrománia többi 
tartományaival, ami könnyen magyarázható, nem­
csak a földréteg és alréteg természete által, mely 
az ipari aktivitás előmenetelét határozza meg kü­
lönösen a földmiveléssel szemben. Világos, hogy 
azon perctől, melyben Erdély és Bánát gazdasági
~ - V J • -p pra ' ^ r» ttyi 1:r*v-*<ewn
Nagyrománia uj közgazdasági szükségletei által pa­
rancsolt természetes irány felé, gazdasági összeté­
telei közgazdaságunk általános érdekeinek keretei 
között összhangba hozandók az uj működési és fej­
lődési körülményekkel. Ezen követelmény nagy 
számú közgazdasági problémák forrása, melyek mind 
megoldásra várnak.“

4t A szeszadótörvény előkészítő bizott­
ságának ülése. Megírtuk, hogy az uj szeszadó- 
törvény előkészítő bizottságának gyűlését március 
0-án fogják Bukarestben megtartani. Ezen az ülé­
sen, amelyen a szesztermelők érdekképviseletein 

, kívül több szakmai előadó is részt vesz, maga a 
pénzügyminiszter fog elnökölni. Az erdélyi szesz­
gyárosok szövetsége részéről Tischler Mór, Wert­
heimer Miksa utaztak Bukarestbe.

44: Angol vélemény a frankesésről. Pá- 
riskból jelentik : A londoni „Evening Standard“ 
szerint a francia frank azért zuhan, mert az eddigi 
francia kormányok közül egyik sem merte meg­
adóztatni a népet. A lap ebből szempontból he­
lyesli Poincare pénzügyi javaslatait.

VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! I

QYARJUIPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK.
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Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár és 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T.
Cluj, Calea Regele Ferdinand 70. sz.
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Á szezonnyitó labdarugó meccs
Hsggíbber—Victoria 3:2

(Cluj-Kolozsvár, március 3. Az Uj Kelet 
tudósitójától) Tegnap délután a jeges és sikos 
kolozsvári futballpályán megtartották a szezon 
első labdarugó mérkőzését. Annak ellenére, 
hogy hideg idő nem igen kedvezett a mérkő­
zésnek és a mérkőzés csupán tréningjellegü 
volt, többszáz főre menő nézőközönség sereg­
lett össze a tribünöre, hogy a tavasz első fut- 
balmeccset végignézhesse.

A tréningmérkőzésen a Haggibbor a kő* 
vetkező felállításban szerepelt: Rosenfeld. Wesel— 
Lázárovics, Braun—Klein—Gombos, Ankrau: 
Moskovitz-Pollák-Lázár—Fuchs. A Victoriában 
Barabás és Cipcigan nem játszottak, mertSuciu 
elnökkel együtt Temesváron tartózkodnak. He­
lyettük Ujfalvi és Maksai volt CFR-játékosok 
szerepeltek.

A sikos és jeges pályán az első félidő ál­
talános Haggibbor-fölénnyel indult. A Haggib­
bor könnyű csatársora könnyen és fürgén moz­
gott. Különösen az Ankraut. Moskovits, Lázár- 
szárny produkált elsőrendű játékot. Az első fél­
idő Ankraut és Moskovits egy-egy góljával 
2 :0 eredménnyel végződött a Haggibbor javára,

A második félidőben hosszas küzdelem és 
a játékidő meghosszabbítása után a Victoriáuak 
sikerült két gólt szereznie. A Victoria góljait 
Megyeri és Mattauch rúgták. Lázár (Haggibbor) 
góljával a Haggibbor szerezte a vezető gólt és 
igy a végleges eredmény 3:1a Haggibbor ja­
vára. A tegnapi tréningmérkőzés megmutatta, 
hogy hogy a Haggibbor ifjúsági csatársora első­
rendű játékerőt képvisel. A védelemben külö­
nösen Lázárovics tűnt ki játékával. Rosenfeld 
kapus egy tizenegyest bravúrosan védett. A 
mérkőzést Petrán biró vezette.

ElsőErdélyresziÉkszeráragyár
Cluj, Caka Regele Ferdinand i9L szám 

Telefon interurban 2—13 ^ Sürgönye.: juvaere, Qn|
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SZÍNHÁZ- MŰVÉSZET
A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA

Szerda: Carmen.
Fentek : Aida.
Vasárnap: Sába királynője.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Kedd: Pompadour. Bérletszünetben.
Szerda: Diada inas asszony. Bérletszünetben.
's ü tőr tök: Hoffmann meséi. Premióre-bérlet. 
í’énttik: Pompadour. Bérletszünetben.
Szombat d. u.: Kék mazur. Mérsékelt helyárakkal.

Este: Vén gazember. Újdonság először. Premiére- 
bériet.

asámap d. u.: Gül baba. (Mérsékelt helyárakkal.)
Este : Vén gazember, 

iétfö: Haml 't. Hamlet: Janovics.) 
tedd: A vén gazember. (A. bérlet.)

♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Kedd, március 4.

Select-Mo zgó: Világszenzáció! A vörös 
Örök. Szenzációs nagy dráma 2 részben és 12 fel­

vonásban, egyetlen műsor keretében. Főszerepben 
Mario éruaita Ansonia.

Uránia-Mozgó: Bijou. Rendkívül mulattató 
. pikáns vígjáték 6 felvonásban. — Főszerepben 
ernanda Negri Pouget és Camillo de Riso.

Apolló-Mozgó: Akrobatikái szenzáció !
ímson gyermekei. Nagy szenzációs dráma 6 fel- 
nási an. Főszerepben Luciano Albertini.

Pályázat
Az oradea-mare-i (Nagyvárad) őrt. izr. hitközség­

iéi egy I. osztályú metsző-előimádkozói állás kerül be­
töltésre.

Pályázhatnak erre az állásra oly 40 éven aluli jeles 
képzettségű metszők, akik egyszersmind kitűnő báltefilok.

javadalmazása ugyanannyi, mint a hitközségben 
működő hasonállásu tisztviselőké.

Pályázók tartoznak képesítő- és működési okmá­
nyaikat másolatban, valamint az életkort és családi álla­
potot feltűntető igazoló Írásaikat legkésőbb e hó 31-ig 
a aiirott hitközséghez beküldeni.

Vsak a meghívottak bocsájtatnak próbaelőimád- 
k ..ásra.

Oradea-Mare (Nagyvárad), 1924 március 1.
78 Nussbaum Sámuel hitk. elnök
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Daniel Pixel
Notar ■

frp': H cr XT psyoxa’^iivcn

Dr. Salamon Rosenfeld
Präses

Príma
Kapható:

Havam Doxmő Tfnt/foara

bácskai
kender]

HERZ IVtRE
szalámi és kolbászárugyár Oradea-Mare

képviselőket
keres az ország minden részében. Pályáza­
tokat csakis megbízható, ügyes, kereskedői A & 

pályán működő egyénekét kérem. ^ ®

Hadim a kiadásában 
megjelent értékes irodalmi 

müvek
Agnon : És a meggörbedt kiegyenesedik Lei 45 
S. Alejchem: Leégett nemesek, fűzve 30, kötve 40
Giszkalay János : Titok ...................................... 15

Uj próféciák könyvéből.............................. 65
Támár 85, számozott.................................. 150

Kabbalisták és csodatevők .................................. 25
Kaczér Lies: Gólem ember akar lenni .......... 15
Marton Ernő dr.: A zsidó nemzet Erdélyben 15
Paneth: Utazásom a Szentföldön ...................... 8
Sas László: Isten lábánál fűzve 60, kötve .... 120
Szabó Imre: Szent Eliz fűzve 50, kötve..........  80
Sokolow Cj zsidó fűzve 15, kötve............ . 25

★

Könyvkeresgedőknek, hirlapirodáknak, 
ssidó egyesületeknek és zsidó könyvtáraknak 

megfelelő engedmény
★

Uj Kelet kőnyvosztálya

hihihi
UfCi e i

II

Kapna tó csemege- és 
füszerkereskedésben!

Evett*e már 
Kalla* féle 
bismark* 
ostsee*, és, 
filetsheringeti
remuládémártásban ? ? i

ASTRA
Prima Fabricá Romána de Vagoane $/ Motoare S. A.
Sürgönyeim: Vagonastra Arad üf. ^ Telefonsz ám 694 és 900

Motosrosstály:
Autóbuszok, Teherautók, Císternaautók, Stabil benzinmotorok, Benzin - 
elektromos gépcsoportok, Esztergapadok, Excenterprések, Frictíos prések, 
Csiszológépek. Alkatrészek mindenféle rendszerű személy- és teherautókhoz

benzinmotorokhoz.
Ezen gyártmányok

ARAD: 
BRASOVBAN:

CLUJ: 
LUGO;: 

ORADEA-MARE: 
SATMAR: 

SIBIU: 
TÁRGU-MUkE? : 

TIMISOARA:

NARANCS
félládás, pirosbélú

Citrom Szilva
300 hochprima príma, 100 kg. zsákban

Mazsola, mandula, mogyoró, füge, datolya, Sardinia, 
szőlő, cukor stb. — Szállít nagyobb mennyiségben

Léh Fivérek Ciuj
Telefon 471

Szeplő ellen nincsen 
Semmi más segítség 
Csak a

KAISER»
BORAX
Éhez nem fér kétség

Uránia
áruház

tavaszi árjegyzéke:

Jó minőségű férfi ruha . . .. Lei 1700* 
Egész finom kamgarn férfi ruha „ 2400

Méret után kitünően elkészítve :
Scheviot féri ruha ................Lei 2600-
Kamgarn férfi ruha................ „ 2900-
Egész finom sötétkék, vagy co-

vercot férfi ruha 3900-
Tavaszi felöltők double .... „ I860-
Egész finom minőségű felöltők „ 2250-
Méret után a legjobb kelméből „ 2800’

Női tavaszi kabátok:
Tükör posztóból.......................Lei 2100’

.............. „* 2600-

.............. „ 3150*
Covercot kelméből 
Bécsi modelek

es
eredeti gyári árakon beszerezhetők az alábbi bizományi raktárakból:

Automobil és Gépkereskedelmi Vállalat, Strada Alexandrí No. 6.
„Sílvania“ Műszaki RT., Piaja Boílor No. 7.
Blaga Emil, Píaja Stefan cel Mare 3.
Schwäbische Zentralbank Filiale Lugoj.
„Economia“ Ipari és Kereskedelmi R. T., Pia^a Míhai Víteazul No. Í.
Princz Testvérek Vasöntöde és Gépgyár R. T.
Compania Anglo Americana, Bretter Promenade.
Biró Endre oki. gépészmérnök gépipari vállalata, Str. §teían Voda No, f/a. 
Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorovegasse No. 6.

Vállalunk méret után is 
divatlap szerint felelősség 
mellett hozott kelmékből.

Férfi és női szövetek nagy választék­
ban olcsón kaphatók az

Uránia Áruházban
Regele Ferdinand 34.
(v. Ferencz József-ut)

Uránia mozival szemben
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MEGHÍVÓ
A MEZŐGAZDASÁGI BANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG CLUJ

1924 március hó 22-én délután 4 órakor saját helyiségében, Piata Unirii (volt Mátyás királv-tér) 9. tartja meg

XXIX. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő
ságnak
módosítása. 3tte?felLf5k0a t. részénwseket7akíkTközgyülésen résztvenni akarnak, az alapszabályok 20-ik §-a értelmében részvényemet a
közgyűlés előtt 3 nappal az intézet pénztáránál Clujon, a bank deji fiókintézeténél és az Egyesiüt Bank es Takarekpenztar Rt.-nal Oradea-Mare, meg le nem járt szel­
vényeivel együtt a hivatalos órák alatt letétbe helyezni szíveskedjenek. Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár Rt.

Cluj, 1924. évi február hó 27. ,*ém crc7Ámti A Igazgatósága
vagyon MERLEGSZAMLA teher

Pénztári készlet...................
Értékpapírok .......................
Váltós ..................................
Adósok ..................... .
Követelések pénzintézetektől
Ingatlan ................................
Felszerelés teljesen leírva ...,

Lei b. Lei
4,404.38^57 

53.90 ">} 
15,126.634120 
18,481.283 19 
8,774.018 29 

50.000 •

Részvénytöke 
Tartatalékalap 
Betétek 
Hitelezők 
Visszleszámitolt váltók .. 
Fel nem vett osztalékok 
Átmeneti tételek 
Nyereség

Lei b.
5,000.000 — 

700 000.* 
28,931.227151 

7,860.708 77 
2.730.000 — 

53.247 — 
555.791 1 

1,059.248 -0

46,890.22325

TARTOZIK

* Ezévi dotációval gOO.OOO-— lei

EREDMÉNYSZÁMLA

jj Költségek:
Igazgatók, tisztviselők és egyéb alkalma­
zottak fizetése és lakáspénz illetménye.
posta- és sürgönydij stb. .............................

Adók és illetékek ............................................
Nyereségegyenleg:

nyereség áthozat 1922. évről.........................
1923. évi tiszta nyereség..., .......................

Lei b. Lei b.

45.088: 
1,014.160.

1,754.530 62 
188.012,93I

1,059.248 80J i
3,001.792 35

Nyereségáthozat 1922. évről..............................
Tiszta kamatjövedelem, jutalékok és egyéb 

nyereségek,
Ingatlanok jövedelme............
Leirt követelésekből befolyt.

KÖVETEL
Lei b. i Lei j b.

45.038 28

2,845.234 82 
30.192 j- 
81.277,25,

Fodor József s. k.,
ügyvezető igazgató

Bergner Mór s. k,
Íg. tag

Cluj, 1923. évi december hó 31-én.
Ferenczy Gpla s. k., gróf Teleki László s. k., Dr. Óvári Elemér s. k.,

ig. tag., vezérigazgató ig. elnök
Hientz Vilmos s. k., Hirsch Vilmos s. k.,

ig. tag. ig. tag
Dr. Wertheim Mór s. k.,

ig. tag

íg. társelnök
Hendl Jakab s. k.,

ig. tag

C. 6. Costa Forn s. k.,
ig. tag

Dr. Nemes Ferencz s. k.,
Íg. tag

báró Wesselényi Miklósné s. k.,
ig. tag

3,001.792 35

Könyvelésért:
Bárán Lajos s. k.,

igazgató
Leon V. Scnly Logotheti s. k.,

Íg. tag.

Ezen mérleg- és eredményszámlát az üzleti könyvekkel egybehasonlitva megegyezőknek találtuk. Cluj, 1924. évi február hó 27-én.
Dr. Bene Ferencz s. k.,

f. b. tag
Niszly Gpla s. k.,

f. b. tag
John D. Paton s. k.,

f. b. tag
Dr. Tosa Gyula s. k.,

f. b. tag

I APRÓHIRDETÉSEK *
í

Keresünk azonnali be­
lépésre szorgalmas fiatal 
vaskereskedő segédet. 
Ajánlatokat fizetési igény, 
eddigi működés megjelö­
léseve] Fii Weisburg Jacob 
céghez Diciosánmartin ké­
rünk 6886

Héber nyelvkönyvek:
Ráth: Héber-magyar m elv­
tan [Síath Amenu] ara 70 
lej. Hazivan [képes Abc] 
ára 40 lei, Weinstein: 
Sich on [héber társalgás 
könyv magyar vagy német 
fordítással) ára 60 lej, 
Men or ah füzetek a héber 
nyelv könnyű elsajátítá­
sára, 1 garnitúra. 18 füzet, 
ára 160 lej, Miion sei kisz, 
Héber-német szótár, ára 
160 lej, Menorah [héber­
német, német-héber szótár] 
ára 150 lej, Menorah hé­
ber szemléltető táblák 
50—60 ábrával, ára 22 lej, 
egész sorozat [húsz tábla] 
ára 400 lei, Héber elbeszé­
lések gyermekek számára, 
egv-egy kötet ára 25 lei, \ 
Schwilim [héber olvasnia- í 
nyok], egy-egy kötet ára i 
12—20 lej.Uj Kelet könyv- 1 
osztálya.

rtiagas ánban
vegünk

bútort, szőnyeget, por­
céban t, zongorát, Wert- 
heim kaszát egész lakás- 
berendezéseket. Meghí­
vásra házhoz megyünk.

Beck és Benjámin
Oradea-Mare 

Strada Cogalniceanu 
Telefon 17—03

Olcsón kiárusítjuk rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, hálóberendezé­
seket, antik bútorokat.

Mírcea Voda S* A, Bucurestí
_ . ... *

Ügyes bőrkereskedöse- 
géd, ki a bocskorvágásban 
és a román nyelvben tö­
kéletesen jártas, felvéte­
tik Dávid Hermann cluji 
bőrüzletébe. Szombaton 
zárva. 6881

Felsőkereskedelmiben
érettségizett uriieány ál­
lást keres szombat meg­
tartásával. — Ajánlatokat 
„Szí mbat megtartása“ je­
ligére a kiadóba kér. 6891

Pianino megvételre ke­
restetik. Cim a kiadóban.

6890

Schedhenok küldjék be 
címüket a kiadóba „Schad­
chen“ jeligére. 6888

Hogyan juthat ingyen 
könyvhöz ? Ha öt példányt 
rendelaz itt felsorolt köny­
vek egyikéből, ugyanannak 
a könyvnek hatodik pél- j 
dányát ingyen kapja. Ez 
a kedvezmény kizáiólag 
ezekre a könyvekre érvé­
nyes: Agnon. Éa a meg- 
görbedt kiegyenesedik (45 
lei) S. Alejchem: Leégett 
nemesek (30 lei) (30 lei) 
Bin G őri on: József és test­
vérei (30 lei) Fényes Samu: 
Jidli első változása (50 lei) 
Frigyes: A zsidók teimé- 
szetrajza (40 lei) Gorelik: 
Cion és Golusz (15 lei) 
Kaczér: Golem (15 lei) 
Kabbalisták és csodatevők ; 
(25) Majrovits: Tói a és 
Cionizmus (ti lei) Paneth: ' 
Utazásom a Szentföldön 
(8 lei) tiokoiow: Uj zsidó ] 
[: 5 lei] Zengő hárfa [ 5 lei] 
Uj Kelet könyvosztálya.

Ajándékkönyvek: Kropot- | 
kin : A francia forradalom j 
160 lej, Bródy Sándor: A \ 
szerelem élet ana [kötve] ; 
120 lei, Balsac: Vesztett i 
illúziók 200 lej, Szép E.: \ 
Szegény grófnővel álmo- \ 
dott [kötve] 150 lej.

»1
12 ! B u l e v a r d D o m n i t e i ! 12

Budai föld (caolín) fehér, darabos, őrölt
III Szirtes földfestékek és francia okkerek III
Nagy raktár. Prompt kiszolgálás. Kívánatra mintázott árajánlat

444
Telefon­
sz. 81.

' ' i
Fióküzlet * 

Egeres ♦
X----------------------------------------------------------- 1
♦ Mindennemű ládákat és fadobozokat össze szegezel ésszé 1 

szedett részekben megrendelésre azonnal készít és 4

LADAGYAR n S1RPINOL“

szállít a legolcsóbb napi áron

l Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár
Cluj, 8 trade Cérnán ti ívolt kaiäntdi-nt) 1 s<*ro

legjobb »zer a légzőszervek megbetegedései ellen. Uxymintt TüdS- 
éi hörghurut, köhögés, szamárköhögés es tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy ^Sirpmol“-t rendeljen l

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

ffLEBEDA
Elsőromániai ágyn emü=, toll-, gyapjú- és gyapot-

stb. feldolgozóvállalat rt.
Veszünk és

Gyártunk!

paplant, 
matrácot, 
párnát és 

mindennemű 
ágyneműt.

★

Telefon 596

eladunk:
ló s z ö r t, 

d is z n ó sző rt, 
kecskeszőrt, 

gy apj ut, 
tollat, 
afric és 

Seegrast.
Villamos tollfosztógépünkön 

tollfosztást, mosást, porzást 
tisztítást vállalunk.

Vállalunk

es

kórházi,

közintézeti,
szállodai

felszerelések
szállítását.

★

Telefon 515
★

Gyár: Strada Ja^ilor (volt Nagyszamos-utca) 14. 
Városi detail üzlet: Calea Victoriei (v. Kossuth L.-u.) 10.

'r-adáma INyomüa- u &ie4óvAíl*i*s K.-T. nyomása Ooj, »te« báron L, t*o$

üiVáTÁL
vütií-Kolozí
l* Pop, (Bi
te?--fon:
<fcs i-íadónh 
U, N» Sz.
A SiéziratoiB 
seer Vésztői 
illendők. Kéj 

adünl

1924 márt

Nyl
A rój 

sajátságos 
iparosok 
nyilatkozató 
tarifa emelj 
árakat, illej 
retekben ég 

Ennej 
egy hosszú 
melynek jel 
régi ismerői 
harc is előt| 
Végre most 
jából és a 
kczat ellene 

Hatall 
vámos polit 
szembe imi 
százados pol 
vámpolitika I 
rugója is. 
mányos mül 
vámpolitikái 
zetgazdasági 
bizonyos az I 
és föképen 
aki adja, 
hetö az ipari 

Távol I 
vámpolitikai, 
ezt a „nyíld 
látni, flisze 
vámmal ake 
amelynek kJ 
nem szer ej 
való. Ertjüí 
mögött akarj 
sitani és a 
zárni. Sőt 
amikor látsz! 
a nagyipai 
emeli a vár 
tot e kérdés 
nem kérnél 
egybe esik 
seny az élet 
közönség naj 

Nem 
vonni a n$ 
ból való jog^ 
követel. Mi 
érdekünk, hl 
piaca biztosij 
minél nagyolj 
aki ne látná 
országban éld 
magas fejlődj 
lehet eszköze 
védi magas 
ugyanakkor 
anyagok utjá 
naiv játék te 
vódvámot, ai 
emelése, 
pénzhiány 
len even sz 
lödését. Ne 
kozatokat, 
melés eszköz 
mértékben ea 
olyan mértét 
drágítja meg! 
Az áliampolit] 
ha csupán 
Mert ez vala 
berendezkedé 
gát. De egy 
feltétele és 
termelő, a ke 
egysége közöl 
tila vámpolitij 
a nagyipar


